%nieﬂik Klasa 4 Konkurs 2012

Po wykonaniu doswiadczenia, sprébuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwacji.

Koniecznie przeczytaj komentarz!

Doswiadczenie 1.

Wirujaca butelka

Doswiadczenie nalezy Przygotuj:
wykonaé na zewnatrz e pustg pdtlitrowa butelke PET po napoju lub
budynku albo w szerokim soku.
pomieszczeniu, z daleka od

tatwo tlukgcych sie obiektow
(np. okien) i z daleka od ludzi.

Eksperyment:

1. Ziap jedng rekag pustg butelke za zakretke i podrzu¢ do gory
tak, aby obrdcita sie w locie tylko jeden raz.

2. Calg butelke napehij wodg z kranu. Zakre¢ jg szczelnie
i sprébuj ponownie podrzuci¢ jg do goéry tak, aby w locie
obrécita sie tylko jeden raz. Uwaga: Teraz butelka bedzie
ciezsza — uwazaj, zeby spadajgc nie uderzyta ani Ciebie,
ani innej osoby, a takze nie wyrzadzita szkéd w mieszkaniu.

3. Odlej z butelki potowe wody, zakre¢ i zndéw sprébuj
podrzucic jg tak, by butelka w locie wykonata jeden obrét.

Obserwacja:
1. Czy pustg butelke fatwo byto podrzuci¢ tak, by
obrdcita sie jeden raz?
2. Czy petng butelkg byto tatwiej wprawi¢ w obrot niz
butelke pustg?
3. Czy udalo Ci sie tak podrzuci¢ wypetniong do
potowy butelke, aby obrécita sie w locie jeden raz?

Komentarz:

Podrzucajgc do goéry pustg butelke mozemy sprawic¢, ze cata butelka zacznie sie obracaé. Gdy
butelka jest petna, jest to trudniejsze. Petna butelka ma wiekszg mase, a zatem musimy uzy¢ wiecej sity,
zeby jg obréci¢. W obu przypadkach butelka obraca sie wokdt swojego srodka dlatego, ze zawiera tyle samo
wody ponizej srodka jak i powyzej niego.

Gdy butelka jest wypetniona wodg do potowy, sytuacja jest zupelnie inna. Podrzucajgc tak
napetniong butelke, przelewajgca sie w czasie lotu woda powoduje, ze butelka jest za nig ,ciggnieta”.
Zamiast obrdci¢ sie w powietrzu, porusza sie w jednym kierunku, a nastepnie spada w dét. Trudno jest nig
zakrecic.

Efekt ten jest bardzo wazny dla maszyn poruszajgcych sie z duzymi szybkosciami i szybko
zmieniajgcymi kierunek swojego ruchu. Na przyktad wozy strazackie przewozgce kilka ton wody, muszg
mie¢ zawsze swoje zbiorniki puste lub catkowicie napetnione. Gdyby zbiorniki byly wypetnione tylko
czesciowo, to woz strazacki pokonujac z duzg szybko$cig zakret na drodze mogtby sie przewrdcié z powodu
wody przelewajgcej sie w zbiornikach.
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Doswiadczenie 2.

Efekt lotosu

(Przyg otuj: \

o [iSC z gtdwki biatej kapusty, najlepiej ten
najbardziej zewnetrzny

o [iSC z gtowki sataty

¢ szklanke z woda

o stét

k e Scierke )
Zadanie:

1. Zanurz czubki palcéw wskazujgcego i Srodkowego w szklance wody.

2. Spusc z palcéw na stot krople wody.

3. Pocwicz klikukrotnie, aby spuszczane krople byty poréwnywalnych wielkosci.
4. Whytrzyj stot do sucha.

Eksperyment — czesé 1:
1. Potdz na stole przed sobg lis¢ sataty i kapusty.
2. Spusc¢ po jednej kropli wody na kazdy z lisci.
Obserwacja:
1. Zbadaj ksztatt kropli — ktéra z nich jest bardziej wypukia?

Eksperyment — czesé 2:
1. Spusc kilkanascie kropel wody na kazdy z lisci.
2. Podnies lis¢ sataty i przechyl go tak, zeby woda sptyneta do szklanki. Tak samo postgp z liSciem
kapusty.
3. Dotknij palcem miejsca na lisciach, na ktérych przed chwilg byta woda.
Obserwacja:
1. Czy lis¢ sataty jest mokry?
2. Czylis¢ kapusty jest mokry?
Komentarz:

Kropla wody na powierzchni liScia sataty rozlewa sie, podobnie jak na drewnianym stole. Dzieje sie
tak, poniewaz materiaty te sg hydrofilowe, czyli ,wodolubne” (z jezyka greckiego hydro — woda, philia —
lubi¢). Gdy kropel jest wiecej, tworzg one cienkg warstwe wody, ktéra pokrywa materiat i nie sptywa
catkowicie przy przechylaniu.

Natomiast na powierzchni liscia kapusty kropla wody jest znacznie bardziej wypukta. Jest to
spowodowane tym, ze powierzchnia liScia kapusty jest hydrofobowa, czyli ,boi sie wody” (z jezyka
greckiego hydro — woda, phobos — strach). Pojedyncze kropelki taczg sie w wieksze krople, ktore sptywajag,
gdy lis¢ sie przechyla, pozostawiajgc powierzchnie licia prawie catkowicie suchg. Dzieje sie tak, poniewaz
powierzchnia liScia kapusty pokryta jest specjalnym woskiem, ktéry jest silnie hydrofobowy. Czesto liscie z
takg specjalng powlokg rosng blisko gruntu, gdzie istnieje duze ryzyko zabrudzenia kurzem czy brudem. Gdy
woda spltywa po takich lisciach, w duzym stopniu oczyszcza je pozostawiajgc powierzchnie liscia suchg, co
przeciwdziata ich psuciu sie.

W przyrodzie istniejg rosliny, ktérych liScie sg jeszcze silniej hydrofobowe niz kapusta — np. lotos.
Obserwujgc zachowanie sie wody na powierzchniach lisci lotosu, ludzie odkryli tzw. efekt lotosu, ktory
polega na samooczyszczaniu sie powierzchni pod wptywem sptywajgcej wody. Nasladujgc ten efekt, ludzie
stworzyli specjalne farby, ktérymi pokrywa sie np. szyby samochodowe lub okienne, dzieki czemu wystarczy,
ze spadnie na nie zwykty deszcz, by powrdcity do czystosci.
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Doswiadczenie 3.

Namagnesowanie

Przygotuj:
e magnes (ale nie z magnetycznej
przywieszki na lodowke)
¢ 2 spinacze biurowe lub niewielkie
gwozdzie

Eksperyment — czesé 1:
1. Wez do reki magnes.
2. Drugag rekg zbliz od spodu magnesu spinacz tak, by zostat on przyciagniety
przez magnes.
3. Trzymajac magnes ze spinaczem przed sobg, dotknij drugim spinaczem tego
% L

wiszgcego pod magnesem.
Obserwacja:
1. Czy spinacze sczepity sig?

Eksperyment — czes¢ 2:
1. Uchwyc¢ reka spinacz wiszgcy tuz pod magnesem, a druga rekg odigcz magnes.
2. Odwré¢ magnes i zbliz go ponownie do spinacza, ktéry trzymasz.
Obserwacja:
1. Co stato sie ze spinaczem wiszgcym u dotu?

Komentarz:

Magnesy dziatajg na inne magnesy oraz na niektére przedmioty metalowe. Kazdy magnes ma dwa
rézne bieguny — oznacza to, ze dwa konce magnesu roznie sie zachowujg. Dwa magnesy zwrdocone do
siebie tymi samymi biegunami odpychajg sie, natomiast przeciwnymi — przyciggajs.

Przedmioty umieszczone w poblizu magnesu namagnesowuja sie. Oznacza
to, ze same na pewien czas stajg sie magnesami. Namagnesowanie zachodzi zawsze
w taki sposdb, ze magnes i namagnesowany przedmiot przyciggajg sie. Im blizej
magnesu, tym bardziej przedmiot zostanie nhamagnesowany.

Pierwszy spinacz zblizony do magnesu zostanie namagnesowany. Gdy _
dotkniemy go drugim spinaczem spowodujemy, ze ten drugi takze =zostanie —_—
namagnesowany. Spinacze namagnesujg sie w taki sposob, ze wcigz sie przyciggaja, —
nawet po usunieciu magnesu. Zatem magnesiki, kiérymi sie teraz staly spinacze,
zwréocone sg do siebie przeciwnymi biegunami. Zblizajgc odwrécony magnes do ?_
jednego ze spinaczy spowodujemy, ze w spinaczu tym zamieniajg sie jego bieguny f
(czyli spinacz ten namagnesuje sie doktadnie odwrotnie niz poprzednio). Przez chwile @J
dwa spinacze zwrocone sg wtedy do siebie tymi samymi biegunami, a wiec zaczynajg -
sie odpychac. Dlatego dolny spinacz spada.

Namagnesowywanie wykorzystuje sie niemalze w kazdym komputerze. Wigekszos¢ dyskéw twardych
zawiera szybko obracajgce sie talerze, na ktérych znajdujg sie malutkie sektory, ktére mogg by¢ pojedynczo
namagnesowywane za pomocg specjalnej gtowicy zapisujgcej. Uzywajagc specjalnej gtowicy odczytujgcej
dysk sprawdza, ktére sektory zostaty namagnesowane i w ten sposéb odczytuje zapisang informacje. Dzieki
wykorzystaniu namagnesowania, ktére mozna fatwo zmieni¢ przy pomocy magnesu, na dysku mozesz
wielokrotnie zapisywac i odczytywac rézne informacje. A moze pamietasz popularne jeszcze kilka lat temu
dyskietki do komputera czy kasety magnetofonowe? W nich réwniez informacja zapisywana byta za pomocg
namagnesowania. Gdy wraz z rodzicami przejrzysz posiadane przez nich karty ptatnicze, na odwrocie
niektorych z nich dostrzezesz szeroki czarny pasek. Za pomocg odpowiedniego namagnesowania zostata
na nim zapisana informacja o rachunku i banku. W zwigzku z tym, ze namagnesowanie mozna zmienic¢
przez obecno$¢ innego magnesu, nalezy unika¢ umieszczania dyskoéw twardych, kart ptatniczych i kaset
magnetofonowych w poblizu silnych magnesoéw, poniewaz mogg ulec uszkodzeniu.



